

共筑网络安全防线

——党的十八大以来我国网络安全工作成就综述

万物互联的时代，机遇与挑战并行，便捷和风险共生。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视网络安全工作，不断推进理论创新和实践创新，形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想，我国网络安全工作取得历史性成就，凝聚了全社会共同努力的网络安全防线正在高高筑起。

为国家网络安全工作立柱架梁

“没有网络安全就没有国家安全，就没有经济社会稳定运行，广大人民群众利益也难以得到保障。”习近平总书记高屋建瓴的话语，为推动我国网络安全体系的建立，树立正确的网络安全观指明了方向。

在习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下，中央网信办会同相关部门以总体国家安全观为指导，不断完善网络安全工作顶层设计和总体布局。

——2017年6月1日，网

络安全法正式施行，将网络安全各项工作带入法治化轨道；

——《国家网络空间安全战略》《通信网络安全防护管理办法》等网络安全法律法规和战略规划相继出台，网络安全法治进程迈入新时代；

——印发《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》《关于加强国家网络安全标准化工作的若干意见》等政策文件，制定发布网络安全国家标准289项，国家网络安全工作的政策体系框架基本形成。

关键信息基础设施是经济社会运行的神经中枢，是网络安全的重中之重，也是可能遭到重点攻击的目标。

“我们必须深入研究，采取有效措施，切实做好国家关键信息基础设施安全防护。”在2016年4月19日召开的网络安全和信息化工作座谈会上，习近平总书记提出明确要求。

为网络安全织密防护网，为国家安全打造金钟罩。

金融、能源、通信、交通等领域关键信息基础设施防护

体系不断完善，防护能力持续增强；《国家网络安全事件应急预案》发布实施，网络安全应急响应和处置能力有效提升；研究起草《网络安全审查办法》，有效防范化解供应链网络安全风险；制定发布《云计算服务安全评估办法》，提高党政机关、关键信息基础设施运营者采购使用云计算服务的安全可控水平。

党的十八大以来，我国网络安全保障能力建设得到加强，国家网络安全屏障进一步巩固。

加快推进网络安全人才培养

院系建设，创新网络安全人才培养机制。

设立“网络空间安全”一级学科，40余所高校成立网络空间安全学院；西安电子科技大学、东南大学、武汉大学等7所院校成为首批“一流网络安全学院建设示范项目高校”。

自2016年起，我国连续三年开展网络安全人才奖、优秀教师奖等评选活动，积极利用社会资金奖励网络安全优秀人才、优秀教师，取得良好的社会效果。

以人才为先机，以企业为抓手，各地纷纷着手打造网络安全高地。

今年1月，工信部和北京市共同打造的国家网络安全产业园区正式揭牌，将重点推动网络安全产业集聚发展、网络安全核心技术突破、实施网络安全人才培育计划等。到2020年，产业园区年产业规模有望达到1000亿元。

天津市注重加强网络安全学科建设，天津理工大学牵头成立网络安全与大数据特色学科群；南开大学成立人工智能学院、网络空间安全学院等，培养适应和引领时代发展的未来人才。

在位于武汉市的国家网络安全人才与创新基地展示

中心，巨大的墙面屏与地面屏连为一体，头顶的矩阵灯光与之交映，震撼的光影效果令人称奇；通过网络安全威胁态势感知系统的操作控制台，观测不同环境下的网络状态，体验攻防之间的博弈……

这个集产学研于一体的“网络安全学院+创新产业谷”基地，由中央网信办会同国家发展改革委、教育部指导武汉市建设。目前，基地注册企业98家，注册资本280余亿元，签约项目63个，协议投资3500亿元，在建项目总投资达2376亿元，国内网络安全企业50强中近三分之一在此落户。

让人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感

网信事业的发展为了谁？习近平总书记清晰地回答了这一根本性问题：“必须贯彻以人民为中心的发展思想”“让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感”。

互联网是社会发展的新引擎，也是国际竞争的新高地。信息技术为人们带来便利，也伴随着不少隐患。

不少人都遇到过这样的情形——线上办个会员卡要提供姓名和身份证号、浏览网页

时经常被推送“精准广告”、使用APP遭遇个人信息收集霸王条款、社交平台账户注销困难重重……类似的问题让许多网民担心会因此泄露个人信息而造成损失。

为维护公民个人信息安全，2019年以来，中央网信办、工信部、公安部、市场监管总局组织开展APP违法违规收集使用个人信息专项治理，成立专项治理工作组，建立举报渠道，对存在严重问题的APP采取约谈、公开曝光、下架等

处罚措施。

截至目前，工作组已受理8000多条网民举报，评估了400余款大家常用的、下载量比较大的APP，向其中100多家问题比较严重的APP运营者发送了整改通知，督促其整改。

自2014年起，由中央宣传部、中央网信办、教育部、工信部、公安部、中国人民银行、国家广播电视台总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等十部门，共同主办国家网络安全宣传周，开展网络安全进社区、进校园、进军营等活动，有效提升了全民网络安全意识和防护技能，“网络安全为人民，网络安全靠人民”的理念深入人心。

党的十八大以来，各方面齐抓共管的良好局面已经形成，凝聚了全社会共同努力的网络安全防线正在高高筑起，亿万人民群众在网络空间拥有更多获得感、幸福感、安全感。

/新华社

报告显示：

网民网络安全感总体提升 个人信息保护成热点

2019网民网络安全感满意度调查组委会15日在津发布报告，称2019网民网络总体安全感提升，认为网络安全的占51.25%，较去年提升12.91个百分点。

这份《2019全国网民网络安全感满意度调查统计报告》于2019年国家网络安全宣传周网络安全专题发布会上发布，该报告基于全国400多个城市(区)的近19.86万份有效

样本数据进行分析。

该报告指出，网民安全意识虽有进步但仍有待加强，个人信息保护成为热点关注。37.4%网民认为网络个人信息泄露非常多和比较多，58.75%的公众网民表示曾遇到个人信息侵犯。

网民要求加强法治建设，个人信息保护和网络平台责任为亟待加强立法的内容，其中82.61%的网民要求对个人

信息保护立法，对网络平台责任的立法要求是73.36%。

2019网民网络安全感满意度调查组委会主任严明还指出，网民呈现上网年轻化、应用移动化、在线长期化的特点，网民中家庭有未成年人上网的占73.19%，未成年人网络权益保护有待加强，网民用网时间延长，42.97%的网民每天上网5小时以上。

报告调查发现，网络安全

治理不断完善，法制建设、等级保护等取得良好效果；企业合规和安全管理有待加强，主要困难在资金、技术和管理；网络安全行业进入快速发展阶段，技术研发和人才培养是关键。

2019年国家网络安全宣传周于9月16日至22日在全国31个省、自治区、直辖市统一开展，开幕式等重要活动在天津市举行。

/新华社

国庆70周年庆祝活动第二次联合演练圆满结束

记者从庆祝新中国成立70周年活动新闻中心获悉，9月14日下午至16日凌晨，北京天安门地区及长安街沿线举行了国庆70周年庆祝活动第二次全流程、全要素、部分力量演练。约28万人参演、观礼或承担现场各类保障工作。

据介绍，第二次演练包括庆祝大会仪式、阅兵、群众游行、联欢活动、转场及应急处置6项演练内容，重点磨合内部衔接，全面检验了各方组织指挥和保障体系运行工作。第二次演练在首次演练基础上，增加更多人员、要素和环节。其中，受阅部队重点进行了阅兵式、分列式、地面梯队编成演练。群众游行重在演练集结疏散、整体行进、配合衔接。联欢活动演练了各表演区块的整体融合和衔接配合，现场呈现出浑然一体的表演效果。

这次时长超过24小时的演练活动组织有序，环环相扣，每条流程、每个场景、每项任务精确到分、细化到秒、责任到人，达到了预期目标。北京市有关方面表示，第二次演练时间跨度更长、涉及区域更大，特向广大市民的理解和支持表示衷心感谢。

/新华社

谨防利用“扫描二维码”实施诈骗

在生活中，越来越多的人成了“扫码一族”，但二维码在给生活带来便利的时候，也成了行骗者用以掩护的诈骗手段。南京警方提醒，目前，利用二维码盗刷消费者钱财，已成为一种新的犯罪途径。

据南京警方介绍，吴女士报警称上网时收到嫌疑人冒充其好友发来的微信，对方以微信被限额无法支付为由骗其转账，扫描对方提供的微信二维码向对方转账1000元，后发现被骗。叶女士报警称对方以刷单赚钱为由骗取其信任，后叶女士用支付宝余额扫对方提供的二维码付款共计损失4549元。顾先生报警称通过购物刷单返利微信扫描二维码的方式被骗取人民币6399元。

警方提醒，这类诈骗利用受害人群普遍都有贪图小利的心理实施诈骗。一定要慎重甄别网络虚拟身份，切不可相信来路不明的二维码，填写账号、密码时，一定要验明对方身份真假，谨防受骗。一旦发现钱款被转走，不要慌张，及时报警。从目前来看，很多情况下钱款并不能直接转给其他人，而是会先被转入诈骗分子预先在互联网金融平台上开设的理财账户，如果处理及时，还是有追回的可能。

/新华社